

军界瞭望

B6 身处“漩涡”从容掌控复杂局面
B7 新加坡陷落:英国史上最大规模降军
B8 保形油箱:现代战机“超级奶瓶”

高级军事顾问
(排名按姓氏笔画为序)
向守志上将 刘精松上将
吴铨叙上将 隋永举上将
高端·权威·独家

本报军事专刊部主编 | 第 288 期 | 2014 年 4 月 3 日 星期四 主编:张黎明 责编:钱 卫 视觉:竹建英 编辑邮箱:qianw@xmwb.com.cn

乌克兰从克里米亚撤军 普京同意归还乌军武器

随着乌克兰政府 3 月 24 日下令乌军队撤离克里米亚,大约三分之一驻克里米亚乌军官兵从克里米亚撤离,其余乌军官兵则选择加入俄军或退役。俄国防部长绍伊古 28 日向普京汇报说,愿意返回乌克兰的乌军人已离开克里米亚,愿意效忠俄罗斯的乌军也易帜完毕。他请求普京允许向乌克兰移交那些曾驻克里米亚、现已返回乌克兰的乌军的武器装备,普京表示同意。俄海军司令部 29 日表示,乌克兰海军唯一的一艘潜艇基本处于报废状态,乌方可以把它拖走。

■ 驻克里米亚乌军的武器装备将被移交给乌克兰 图 IC



抢占北极“地盘”,俄组建联合战略指挥部

国防大学 李大光

俄加强北极军力建设

针对近年来相关国家加紧对北极的争夺,俄总统普京表示,应有足够手段维护俄在北极地区的国家利益。去年 12 月,普京在一份给国防部的文件中表示,“增加在北极的影响”是“国防最高优先”。据悉,俄罗斯将在今年完成北极部队的组建,并逐渐恢复使用苏联时期在新西伯利亚群岛设立的军事基地。

有消息称,成立联合战略指挥部的主要目的是维护俄罗斯在北极地区的利益,其中包括维护俄罗斯北方海道,保护俄罗斯北部渔业资源、油气资源以及俄罗斯北部地区的安全。尽管俄武装力量在名义上仍分为四大军区,但联合战略指挥部也将拥有军区级的地位,直接隶属于总参谋部和国防部。

有分析人士指出,自 2013 年以来,俄罗斯推进重返北极计划明显加快。去年 9 月,俄海军北方舰队启动新西伯利亚群岛军事基地恢复工作。同月初,以导弹巡洋舰彼得大帝号为首的 10 艘俄军军舰,在 4 艘核动力破冰船的伴随下,完成了跨北冰洋航行。去年 11 月初,俄政府发布报告称,北极地区军事冲突风险增大。俄军将在 2014 年建成一支破冰军舰舰队,并为步兵部队配备新式装备,以提高其在北极地区作战的能力。去年 12 月初,俄海军发言

今年 2 月中旬,有俄武装力量总参谋部高官透露,俄罗斯将把北方舰队与陆军北极旅合并,成立联合战略指挥部。此外,部分俄罗斯空军、防空部队及指挥机构也将被纳入该部门。据称,这个新部门将在年底前组建。外界认为,这是俄罗斯针对去年 12 月 9 日加拿大外长声称对大片北极区域拥有主权的回应。



■ 俄罗斯北方舰队的重型导弹巡洋舰在北极地区进行训练(资料图)

人又宣布,俄海军将把加强在北极领土区域的侦查和军事训练作为 2014 年的优先方向。

美国发布《北极战略》

由于北极地区包含全球未探明天然气储量的 30%和石油储量的 15%,美国对北极的资源垂涎不已。2013 年 5 月 17 日,美国发布《北极地区国家战略》,声称北极将成为美国的战略优先方向。美国海

军也正在制定新的“北极路线图”,为舰队在北极的极端气候条件下执行任务提供支持。

其实,早在 1983 年、1994 年、2009 年美国就先后 3 次颁布“北极政策指令”,强调北极直接关系到美国的安全、资源及能源开发、科学调查和环境保护。2007 年,美国发布名为《21 世纪海军合作战略》的文件,把北极局势列入“新时代挑战”名单。2008 年,美国在极地地区

举行“北方边陲-2008”大规模演习,派出 F-22 战机、B-52 战略轰炸机和空中加油机、侦察机参演。2009 年,美国提出在北极地区建立导弹防御和预警系统,并授权波音公司研发专门卫星进入北极上空的轨道,为在北极的军事行动提供支援。

2011 年,美国国防部出台《北极地区行动报告》,宣布将在 2015 年前,整理出适合在北冰洋执行军事任务的舰艇、设备和人员资料,同时摸清北冰洋的情况,为组建北冰洋舰队做好准备。2013 年,白宫发布首份《北极地区国家战略》,将北极战略提升到国家战略层面,试图通过整合国家资源,增强在北极事务上的影响力、发言权与规制权。2011 年至 2012 年间,美军核潜艇和 B-2 轰炸机在北冰洋地区活动频繁,在阿拉斯加部署的美军也增至 2 万余人,美军的触角已深入北极腹地。

由于环北极八国中有 5 个是北约成员国,与俄罗斯不同,美国除发展自身在北极的力量外,还拉上了北约盟国助阵。2007 年以来,美国先后与英、法、澳大利亚在北极展开军演,并与加拿大展开北极军事合作。不难看出,美国的北极政策带有明显的冷战色彩。

环北极国家整军备武

大国在北极的军事角力给该地区的前景蒙上了阴影。由于缺乏法律约束性的义务、没有严格意义上的国际参与,北极沿岸国家也纷纷

加强在北极的军事部署。

2007 年,加拿大宣布组建北极陆军兵团,保卫加拿大在北极地区的领海与岛屿主权。为了宣示主权,加拿大每年都在北极举行军演。去年 12 月 9 日,加拿大宣布向联合国递交申请报告。该报告宣称加拿大有确凿数据证明,其在大西洋和北冰洋的海床延伸到更远区域,因此将扩大国家版图,新增领土面积近 120 万平方千米,其中包括北极点。

丹麦、挪威等北欧五国也组建了北极快速反应部队,以监视和威慑各国在北极的活动。丹麦于 2009 年宣布组建北极联合指挥部,在格陵兰岛建立“图拉”空军基地,组建北极快速反应部队。挪威也随后将军事指挥部大本营移到北极圈内,并从美国采购 48 架 F-35 战机以加强在北极的军事部署。丹麦、挪威和瑞典 3 国还准备组建由 3 国海军、空军组成的联合快速反应部队,以监视和威慑各国在北极地区的活动。此外,在北极框架内,丹麦、挪威、英国、芬兰、瑞典等北约国家每年都举行代号“忠实之箭”的演习。

目前,由美国、加拿大、丹麦、芬兰、冰岛、挪威、瑞典及俄罗斯等 8 个成员国组成的北极理事会是关于北极环境和可持续发展等问题的最重要区域政府间论坛,在北极事务中发挥重要作用。

热点聚焦